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ГОЛОВНІ ЗАВДАННЯ РОЗВИТКУ ТУРИЗМУ В УКРАЇНІ 
У ПОВОЄННИЙ ПЕРІОД 

Внаслідок військової агресії російської федерації інфраструктура 
України, загалом, та заклади індустрії гостинності та туризму, зокрема, 
зазнали значних пошкоджень та, навіть, руйнувань. Туристична 
галузь України після закінчення війни потребуватиме нових сучасних 
механізмів та ефективних інструментів для відновлення та розвитку, а 
також налагоджених ефективних відносин з партнерами в країнах ЄС. 
Війна значно прискорила євроінтеграційні процеси. У червні 
2022 року Україна отримала статус країни-кандидата на членство в 
ЄС, а це означає, що її економіка має бути повністю перебудована на 
засадах і принципах, які існують в ЄС. 

Сучасний феномен туризму пов’язаний зі здатністю створювати 
ланцюги доданої вартості та зберігати локальну ідентичність місцевої 
етнічної групи через створення партнерства та співпраці між 
представниками різних галузей на одній території. Україна є однією з 
провідних аграрних країн і, водночас, має величезну історико-
культурну спадщину, збережені ремесла, традиції та архітектурні 
об’єкти, урізноманітнені за регіонами. 

Представники органів місцевого самоврядування та муніципалітетів, 
а також представники профільних професійних об’єднань учасників 
туристичного ринку України потребують додаткових знань та 
практичних навичок для впровадження сучасних підходів в системі 
управління туристичною дестинацією. 

Війна в Україні вже завдала і продовжує завдавати шкоди 
багатьом сферам, у тому числі серйозні негативні наслідки для 
туристичної сфери. Податкові надходження від туристичної галузі за 
перші шість місяців 2022 року зменшилися на 26 відсотків порівняно 
з відповідним періодом 2021 року [17]. Такі катастрофічні наслідки, 
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як заміновані території, пошкоджені військовими діями природні 
ландшафти та зруйновані міста, знищені пам’ятки історико-
культурної спадщини – все це величезні ризики для сталості 
майбутнього розвитку туризму в Україні [18]. 

Після закінчення війни Україні знадобляться нові підходи для 
швидкого відновлення всіх соціально-економічних процесів [3, 4]. 
Туризм все ще є другим за величиною внеском у національну 
економіку, і за останні кілька десятиліть він не лише значно виріс як 
інструмент регіонального економічного зростання, але також став 
ключовою соціально-економічною силою як на ринках, що 
розвиваються, так і на зрілих ринках [10]. Поліфункціональне 
значення туризму виявляється в тому, що він одночасно є видом 
економічної діяльності, дозвілля, споживання, культурним явищем і 
складовою суспільного розвитку. Крім того, туризм впливає на 
екологічний стан навколишнього середовища, визначаючи рівень 
допустимої екології [12]. 

Проте післявоєнне відновлення туристичної сфери та розвиток 
територій за рахунок розвитку туризму має відбуватися з 
урахуванням принципів сталості. Побудова партнерства для 
досягнення цілей сталого розвитку (ЦСР) є одним із завдань Порядку 
денного сталого розвитку до 2030 року (Agenda 2030). Україна, як 
країна-засновниця та член ООН, взяла на себе зобов’язання щодо 
реалізації Порядку денного до 2030 року. Такі ЦСР, як хороші робочі 
місця та економічне зростання (ЦСР 8), стійкі міста та громади (ЦСР 
11), а також партнерство для цілей (ЦСР 17) планується досягти, в 
тому числі, шляхом розвитку сфери туризму [9]. 

Концепція «сталого розвитку туризму» 
Концепція «сталого розвитку туризму» тісно пов’язане з 

впровадженням моделі «сталого управління туристичними дестинаціями», 
основними цілями якої є досягнення збалансованого трисекто-
рального розвитку туристичних територій (дестинацій). Галузь 
туризму покладається на довгострокове планування та передбачає 
збільшення доступності та попиту на соціально, екологічно та 
економічно відповідальний туризм, як один із інструментів 
досягнення цілей сталого розвитку з урахуванням дбайливого 
ставлення до природних ресурсів і культурної спадщини [7, 16]. 

Концепція «залучення багатьох зацікавлених сторін» 
Концепція «залучення багатьох зацікавлених сторін» в 

управлінні дестинацією [2] передбачає створення необхідних умов 
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для забезпечення рівноправної участі всіх стейкхолдерів в процесах 
планування та реалізації завдань сталого розвитку туризму. Такий 
інтегрований підхід до управління дестинацією об’єднує всі 
зацікавлені сторони, незалежно від ступеню впливу, з метою 
забезпечення засад прямої чи опосередкованої участі у розробці та 
реалізації стратегії (плану) сталого розвитку туризму. Основною 
функцією цієї концепції є об’єднання та координація стейкхолдерів з 
різними інтересами в туристичній дестинації з метою створення 
високоякісного продукту та впізнаваного іміджу дестинації, а також 
досягнення довгострокової стійкої конкурентоспроможності регіону 
[5]. Проте, виходячи з підходу залучення зацікавлених сторін, 
найбільш акцентованою проблемою в концепції сталого розвитку 
туризму є система управління, яка відіграє ключову роль у 
формуванні та реалізації політики соціально-економічного розвитку 
регіону. 

Проблематику становлення механізмів регулювання сталого 
розвитку туризму й курортів, як соціально-економічної галузі, 
досліджено в працях таких українських науковців, як Т. М. Безверхнюк, 
Н. І. Ведмідь, С. В. Захарін, М. В. Субота, Т. І. Ткаченко та інші. 
Незважаючи на те, що дослідженню та опису концепції сталого 
туризму присвячено багато досліджень і наукових праць, проблема 
сталого управління туристичними дестинаціями на основі принципів 
залучення та демократичної участі всіх зацікавлених сторін все ще 
потребує додаткових досліджень. Оскільки лише емпіричні 
дослідження розвитку туризму, структури управління не висвітлюють 
питання сталого розвитку туристичних дестинацій задовільно. 
Визнаючи важливість концепції сталого управління туризмом, 
дослідження все ще зосереджуються на адміністративних структурах і 
процедурах, правових, економічних і технічних аспектах політики 
сталого туризму, а не на потенційних чинниках, що стоять за нею, 
таких як ідеологія, обізнаність і громадська участь. 

Враховуючи велику кількість та унікальність туристичних 
ресурсів, Україна має значний потенціал для розвитку туристичної 
сфери для створення комплексної, якісної туристичної пропозиції при 
збереженні автентичності території та повазі до інтересів місцевих 
громад. Таке завдання може бути виконане, враховуючи важливість 
запровадження «інтегрованого кластерного підходу». 
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«Інтегрований кластерний підхід» 
Специфіку туристичного кластера можна розглядати з точки 

зору регіонального менеджменту. Вчені Капоне Ф., Беннер М. 
зазначають, що туристичний кластер може виступати як механізм 
регіонального розвитку, спрямований на посилення інтересів регіону, 
його незалежності та конкурентоспроможності [6, 1]. 

Вивчаючи характеристики туристичного кластера, не можна не 
враховувати ідеї класичного підходу, який представлений в 
основному роботами американського маркетолога Портера М. Згідно 
з його теорією, «кластер – це група територіально суміжних 
взаємозалежних груп». компанії (постачальники, виробники) та 
споріднені організації (освітні заклади, органи державного 
управління, інфраструктурні компанії), що діють на певній території 
та доповнюють одна одну» [11]. 

Сьогодні скандинавські вчені виділяють наступні п’ять 
характеристик кластера: географічний розмір; глибина кластеризації; 
ширина розгортання грон (структурних складових); наявність 
дослідницьких центрів і навчальних організацій у кластерах; 
структура власності фірм у кластері [7]. 

Щоб використати мультиплікаційний ефект галузей, пов’язаних 
із туризмом, таких як харчова, текстильна, охорона здоров’я, а також 
культурні та креативні індустрії, важливо розробити інтегрований, 
цілісний підхід до розробки та реалізації політики сталого розвитку 
туристичних дестинацій. 

Такий підхід полягає в зосередженні на інноваційній діяльності 
та заходах, які сприяють розвитку «інтегрованих кластерів», 
побудованих на поєднанні (та синергії) первинної діяльності сектору 
(наприклад, сільське господарство чи охорона здоров’я) та діяльності 
третинного сектора послуг (туризм) із тісним зв’язком із культурним 
сектором (креативні індустрії). Це передбачає необхідність переходу 
від галузевої орієнтації до територіального підходу, у якому 
критичним елементом є здатність місцевих акторів оцінювати весь 
набір територіальних товарів і послуг у взаємодоповнюючий спосіб 
[8, 14]. 

«Інтегрований кластерний» підхід – це не виключно туризм чи 
спеціалізація виключно на одному виробництві, що охоплює 
агропродовольчий сектор, а скоріше всі ці характеристики є 
взаємозалежними разом із використанням культурних і творчих 
ресурсів (рис. 1). 
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Рис. 1. Схема «інтегрованого кластерного підходу» в системі відносин 
між учасниками туристичної дестинації (розроблено автором) 

Дослідження результатів впровадження сучасних концепцій і 
підходів в управління сталим розвитком туризму в країнах ЄС 
дозволили зробити висновки щодо ефективності та доцільності 
застосування «інтегрованого кластерного підходу» та концепції 
«залучення багатьох зацікавлених сторін» для подальшого відновлення 
та розвитку туристичного сектору України в повоєнний період. 

Актуальність такого висновку обґрунтовується тим, що впро-
вадження зазначених підходів сприяє підвищенню продуктивності, 
ефективності та конкурентоспроможності, а також туристичної приваб-
ливості регіону та загалом забезпеченню сталого розвитку регіональних 
соціально-економічних системи (туристичних дестинацій). 
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